

paper  
B.A.I  
paper I

### Harappan or Urban Civilization

#### हड़प्पा नगर संस्कृति

हड़प्पा - संस्कृति एक विकसित, व्यवस्थित और सुनिश्चित-नगर थी संस्कृति थी। हड़प्पा रावी नदी के तट पर और मोहनजोदड़ो सिन्धु नदी के तट पर इस संस्कृति के दो प्रमुख नगर थे। इसके अतिरिक्त लोहगोदड़ो, चानहुवाड़ो, आग्नी, कौशवीगी आदि छोटे-छोटे नगर थे। उद्योगन से ज्ञात होता है कि मोहनजोदड़ो हड़प्पा से काफी विभाल था। मैजिललवेनिया विद्य विद्यालय की ओर से हुए उद्योगन के आधार पर अनुमान लगाया गया है कि मोहनजोदड़ो नगर में प्रत्येक मील में लगभग 40,000 जनसंख्या रही होगी। इससे मोहनजोदड़ो की विभालता का लक्षण अनुमान लगाया जा सकता है। हड़प्पा और मोहनजोदड़ो से एक ही तरह की नगर-योजना का प्रमाण मिलता है। ग्राम-मार्मल का विश्वास है कि यहाँ की नगर-योजना संभव के ऊँचे प्रतिपत्ता निर्देशन के अन्तर्गत बनायी गयी होगी। दोनों नगरों के बीच 640 K.M. के अन्तराल होते हुए भी एक तरह की नगर योजना आवश्य ही नदी घाटी लगभग के उतिहास के लिए आवश्यक का विषय हो जाता है। ग्राम-मार्मल ने उद्गार प्रकट करते हुए कहा है कि जब मैसोपोटामिया और मिस्र में भवितमाली राजवंश शासन कर रहे थे और उनकी प्रजा गाँव में बस कर रही थी, उस समय ई० पू० तीसरी सहस्र शताब्दी में पंजाब और सिंध के नगरिक सुनिश्चित शहरों में बसा कर रहे थे।

सिन्धु के नगर नदी के किनारे बने होते थे। अतः जहाँ एक ओर जलाशय, पातापात और प्राकृतिक सुरक्षा लक्षण सुलभ थी वही दूसरी ओर सिन्धु की वार्षिक बाढ़ का खतरा भी बना रहता था। अतः निवासी अपने नगरों की नदी की उपलब्ध पर बनाने के साथ-साथ आँची-चौड़ी और मजबूत प्राचीनों से घेर कर रखते थे।

सिन्धु के नगरों के प्राचीर में चारों दिशाएँ एक-एक प्रवेश-द्वार हुआ करता था। इस प्रवेश में काठ के चौक और पत्थर लगे होने का प्रमाण मिलता है। अतः इन प्रवेशद्वारों पर नगर-प्रशासन की ओर से सुरक्षा-कमी भी होती थी। अतः यह प्रवेशद्वार ही नगर के अन्दर प्रवेश पातापात और वायु के गमनागमन का काम करता है प्रवेश द्वार से ही ही सिन्धु के नगर के प्रमुख मार्ग निकलना करते थे। पहला लम्बुवा नगर



पूर्व में पार ले ही- लिन्बु के नगर के प्रमुख मार्ग निकल करती थी। यह मार्ग सम्पूर्ण नगर को चार बड़े आयतकार खण्डों में विभाजित करता हुआ नगर के बीच में विभाजक गोलार्धकार चौक में परिणत हो जाता था।

प्रमुख मार्ग के- दोनों किनारे-नालियाँ बनी होती थीं। नालियाँ पक्की ईंट और चूना तथा बाँधू के- गाँडे से बनायी जाती थीं। फलतः नालियाँ मगसूत और रिकार्ड होती थीं। ये नालियाँ-चौड़ी और गहरी होती थीं और इनमें गगन-गगन पर गड़े बने होते थे। जल-निकास ही ऐसी व्यवस्था प्राचीन विश्व की गरी-धारी सभ्यता में प्रचलित नहीं देखी जाती है। ग्रीस-रोम-पाइल के- अनुसार - २२ दर्या के नगरों में सुव्यवस्थित गली-और लड्डक के लाल-लाल जल निकास की उत्कृष्ट व्यवस्था इस बात का द्योतक है कि- दर्या के नगर-प्रभालन में आधुनिक तरह की नगरपालिका का अस्तित्व अवश्य रहा होगा।

**आवासीय भवनः** → लिन्बु के नगरों के- आवासीय भवन भी पाँच प्रकार के मिले हैं इनमें बड़े, मझोले, छोटे, गुलामों के बँटक और गुलामों का मुहल्ला। दर्या की उपेक्षा भौदन-जोड़ों में विभाजित भवन मिले हैं। दर्या के आवासीय-भवन आवालों की लुवियाओं से परिपूर्ण हुआ करते थे। इस तरह वाल्टुडला पूरे लिन्बु के नगरों में देखी जाती है। पक्षी-प्राउन के अनुसार → "संभव नगर के आवासीय भवन-किन्नी-अन्धी-कला के द्योतक न-होते हुए भी-उनमें लगाने वाले सामान की लगाने और खँवरने की अन्धी-तकनीक-और भवनों की उपयोजिता आदि-लक्ष्युय आश्चर्यचकित कर देते हैं।"

**बाजार** → लिन्बु के नगरों के मध्य में-चौराहे पर बाजार स्थित होता था। बाजार का निर्माण-चौराहे के घुंटाकार किनारों पर होता था। यह आवासीय भवन से मिलन हुआ करता था। बाजारों की-दुकानें आगे ईंट के स्तम्भ पर बनायी जाती थीं। दुकानों का आकार-प्रकार-मिन्न-मिन्न हुआ करता था।

**सार्वजनिक भवनः** → दर्या और भौदन-जोड़ों से-अनेक सार्वजनिक भवन के अवशेष मिले हैं। दर्या के वनस्पत-भौदन-जोड़ों के सार्वजनिक भवन अधिक विभाल और खूबसा में भी अधिक मिले हैं। लिन्बु के नगरों के सार्वजनिक भवन को सात भागों में बाँटा जा सकता है। १. स्नानगृह २. पक्का स्नानगृह ३. लम्बा भवन ४. प्रशासनिक भवन ५. अन्नागार ६. होटल ७. मन्दिर और ८.

इस तरह संभव सम्भता एक विकसित व्यवस्था, और सुनिश्चित नगर की सम्भता थी। दर्या-नालियों ने मिल नगर-कला को जन्म दिया था, यह-दाश-पाषाण युग की सर्वोत्तम उपलब्धि थी।



**हड़प्पा - संस्कृति की सामाजिक-व्यवस्था → हड़प्पा -**

संस्कृति कालीन संघववासीनों की सामाजिक-व्यवस्था का ज्ञान कालतः पुरावभेषों के- विथल्लेषण पर आधारित है। मोहन जोषी की भुद्धयों पर अंशित लेख पढ़े जान पर- कुछ विशेष बार्ते और भी प्रकाश-में आ लक्ष्मी है।

संघव लमाग मातृ लतालग या-। संघव पुरावभेषों में गरी की वज्ज और कुभों के औत-प्रौत मृणप्रति की अविच्छता से इस तंज्ज की पुष्टि होती है अतः लमाग भारतीय दृष्टि से गौत के आधार पर संघव-समाज पुग्म और एकल परिवार-व्यवस्था में विभाजित-हो गया है। व्यक्तित्व लम्पति और पत्नी-की परिवार का आधार बनी होगी। फिर भी लमाग में- ~~संघव~~ नारिनों की स्यावता देखी जाती है। संघव नारिनों सामाजिक, आर्थिक और व्याप्तिक जीवन में शुल कर भाग लेती थी।

संघव लमाग चार भागों में बँटा था।

1. पुरोहित 2. व्यापारी 3. मिष्पी- 4. भग्दूर और दाल। वर्ग-भेद के अनुसार पुरोहित और व्यापारी उच्चवर्ग में, मिष्पी मध्यवर्ग में, भग्दूर और दाल निम्नवर्ग में आते थे। पुरोहित और व्यापारी की अधिक दुर्धवावर्ग के थे।

संघववासी माकाहाती और मांलाहाती चीनों हुआ करते थे। माल में गोप, मूल, बकरे, कुभर, भंड आदि का प्रयोग होता था। खाद्यों में जई, गेहूँ और ज्वार का उपयोग होता था। फलों में खमूर, तरबूज, नींबू और दूध तथा मधुवन का प्रयोग करते थे। मशालों के प्रचुर उपयोग का प्रमाण मिला है।

उद्यवग ले प्राप्त पुरावभेषों, मुक्तिनों ऐव वर्तन पर निमित्त नट-नाली के वेम-भुवा से ज्ञात-होता है कि संघव नट-नारिनों के परिवानों में विशेष अन्तर नहीं था। कलांग शूती ऐव रेडगी-वस्त्र का उपयोग होता था। काले की लुई का प्रमाण मिला है। पुलष और गरी चीनों लम्बे केस रखते थे- काले का असुदा और चर्मण मिले हैं लम्बे केस लवाटने के लिए केम-विन्याल और केम-मुक (Horn shell) का उपयोग होता था। उड़ी लौतिक और लक्ष्मी की उपलब्धि और वांछिता का परिचायक था।

संगीत और नृत्य सांस्कृतिक मनोरंजन के साधन थे संगीत और नृत्य में पुलषों की भागीदारी यहां तक की, कला कठिन है। वस्त्रे मृण शिलाने से खेला करते थे। न्यनी वस्त्रों के लिए धातु के शिलाने बनते थे। ऐसे शिलाने में पशु-पत्नी की मृणप्रतिमा, हड्डी और पत्थर की गौलिनों तथा धातु की बेलगाड़ी प्रमुख हैं।



इस तरह शिव्य समाज में नदी वाली समता के समाज प्रकृ  
 लक्षणों और पहलुओं का समावेश पाया जाता है।  
**धार्मिक अवस्था** → सिन्धुवासियों के कुलपन्न धार्मिक  
 और गौरीक-जीवन की आधागीला वहाँ के लक्ष्य धार्मिक  
 जीवन का द्योतक रही जा सकती है। कृषि-प्रभुपालन,  
 उद्योग, व्यापार आदि की नदी वाली की उपलब्धि-  
 माने गए हैं। उल्लेख से प्रमाणित होता है कि सिन्धुवासी  
 मानव जीवन के इन नये उपादानों को प्राप्त करने के पीछे नहीं  
 रहे। सिन्धु और आस-पास का मैदान नदियों और पहाड़  
 उनके लक्ष्य धार्मिक जीवन की गाड़ी को तेजी से खींचने में  
 अति सहायक सिद्ध हुआ होगा। इसलिए सिन्धु के मैदान  
 में लक्ष्य वस्तीयों और उनके बीच व्यापारिक और उद्योगिक-  
 गतिविधियों का विकास हुआ।

**व्यापार** → हड़प्पा संस्कृति के वैदिक जीवन काल में  
 हस्त उद्योगों के विकास और हड़प्पा-संस्कृति के प्रकार  
 में व्यापार की गन्ग दिखा। फलतः हड़प्पा, महेन्द्रगढ़ी  
 जैसे नगर-उद्योग और व्यापार के केन्द्र बने। इसके-  
 प्रकार में कालिबंग और लौवल जैसे औद्योगिक  
 और सामुद्रिक व्यापारिक नगरों का गन्ग दिखा। अतः हड़-  
 प्पा नगर हड़प्पा-काल में धन-धान्य के पूर्ण और  
 हस्त-उद्योग तथा व्यापारिक तंत्र पर विकसित हो पड़ी  
 चला ना कि हड़प्पा में एक विस्तृत नगर नौभगा और  
 उन्नत सामाजिक जीवन विकसित हुआ।

**शिव्य कला-कौशल** → सिन्धुवासी हड़प्पा-संस्कृति  
 एक विकसित और कुलवर्धित नगर की संस्कृति थी।  
 शिव्य वाली की हड़प्पा संस्कृति की कला और हस्त  
 कौशल को मुख्य रूप से सात खण्डों में बाटा जा सकता  
 है। 1. श्रवणशक्ति 2. पाषाणशक्ति 3. धातुशक्ति 4. गौरी  
 कला 5. श्रवणशक्ति 6. चित्रकला और मुहर।  
 इस तरह शिव्य निवासियों की हड़प्पाकालीन संस्कृति के  
 अन्तर्गत कला और हस्त कौशल के विभिन्न पहलुओं का  
 विकास ही हुआ ना।

**धार्मिक जीवन** → हड़प्पा-संस्कृति के सिन्धुवासियों  
 में धार्मिक विश्वास की भी गन्ग दिखा। किन्तु लिखित  
 साहित्य, धार्मिक गवण आदि के अभाव में उनके धार्मिक  
 विश्वास के बारे में स्वल्प का चित्र स्पष्ट नहीं हो पाता  
 है। मुहरों पर अंकित और चित्र और अन्य पुरावों से  
 ही अनुमान लगाया जाता है।  
 धार्मिक विश्वास में गायू-शेना,  
 गन्तर-गन्तर, जैसे अंश किवा लों का भी प्रचलन देखा  
 जाता है सिन्धुवासी की सम्यक् हड़प्पा-संस्कृति  
 जीवन लाया और धार्मिक जीवन ले

2) संबंधित ना। प्रकृति के उन्ही उमादानों को केवल

माना जाता ना। संघर्ष का हिन्दु धर्म पर गहरा प्रभाव -  
देला जाता है। इसलिए संघर्ष समता को संतानवान संस्कृति  
के नाम से पुकारा जाता है।

शासन-प्रवृत्त →

सार्वजनिक अर्थों को केवल एक मह  
अनुमान लगाता है कि - समा - अर्थ. सिन्धु समाज के  
प्रतिष्ठित और धनी-जनकों को विद्यापिनी संस्था के रूप में  
कार्य करता ना। और उनी के द्वारा प्रशासनिक परामर्शियों  
का चयन होता ना। सिन्धु के नगरिक प्रशासन को केवल  
रेल के लिए अलग-अलग अधिकारी होते ना। महानगरीय  
और हल्के दो बूटल न - किन्तु दोनों ही बड़े केन्द्रीय समिति  
आवश्यक होगी - नगरों की लफाई बुनिया, व्यापार, नगर-निर्माण  
और शिक्षणों की-केवल-रेल की समितियों का अलग-  
अलग अस्तित्व रहा होगा। इसलिए सिन्धु की शासन-  
व्यवस्था किली-न किली तरह जनतांत्रिक रही होगी।

अतः उपरोक्त विवरणों से यह स्पष्ट  
हो जाता है कि हडप्पा की नगर-संस्कृति आवश्यक ही  
विकासित सम्यता थी।

Dr. Birendra Prasad Singh  
Associate Professor  
Deptt of AI&HC  
Sherlock Coll. Saharanpur.